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GLO BAL NA EKO NOM SKA KRI ZA I
PO RAST NE ZA PO SLE NO STI

RE ZI ME: Glo bal na eko nom ska kri za ni je na sta la od jed nom. Njoj su pret -
ho di le okol no sti ko je su svo jim im pli ka ci ja ma na ma kro pla nu uve ća le
broj ne za po sle nih, si ro ma šnih i glad nih lju di u sve tu. Krah glo bal nih pri -
vre da do pri neo je isto vre me no ne kon tro li sa noj glo bal noj ne si gur no sti, što
su po je di ni ana li ti ča ri sti dlji vo na ja vlji va li još od ula ska u no vi mi le ni -
jum, a što se ostva ri lo ob ja vlji va njem ve sti da je „svet upao u naj du blju
eko nom sku kri zu još od dru gog svet skog ra ta i da se na la zi u kan dža ma
re ce si je”. Uzro ci kri ze i nje ne ma ni fe sta ci je se raz li ku ju od ze mlje do ze -
mlje, ali svi ma je za jed nič ka ka rak te ri sti ka da pro iz vo de ne sa gle di ve po -
sle di ce i ozbilj ne pro ble me. Tam ni obla ci su se nad vi li nad svet skom pri -
vre dom, a oni do no se ot pu šta nje rad ni ka, ne za po sle nost i si ro ma štvo, što
da lje vo di i re zul ti ra ta la si ma pro te sta i štraj ko va ši rom sve ta. Udar svet -
ske eko nom ske kri ze u Sr bi ji oče ku je se in ten zi te tom ko ji je te ško i ne za -
hval no pred vi de ti.

Ključ ne re či: glo bal na kri za, eko nom ska kri za, ne za po sle nost, re ce si ja,
ot pu šta nje rad ni ka

I

Svet u ko m ži vi mo obi lu je ni zom kon tra dik tor no sti. Sa jed ne stra ne ima mo
na uč no-teh no lo ški na pre dak do ne slu će nih raz me ra, a sa dru ge stra ne ima mo po -
ja ve ko je svo jim im pli ka ci ja ma de gra di ra ju do sa da šnja ci vi li za cij ska do stig nu ća.
Vre men ske ne pri li ke, ka ta stro fe, osi ro ma še nja ze mlji šta, ne sta nak šu ma, pro me -
na kli me, su še, epi de mij ske po pla ve, glo bal no za gre va nje, po di za nje ni voa mo -
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ra, a pre sve ga ve li ki broj si ro ma šnih i ne za po sle nih lju di u sve tu, do pri no se du -
bljoj i da ljoj ne kon tro li sa noj glo bal noj ne si gur no sti.

Si ro ma štvo ni je sa mo pu ki ne do sta tak hra ne, ne go i ne po sto ja nje uslo va za
hi gi je nu, pri stu pač nost zdrav stve noj za šti ti, za po šlja va nju i obra zo va nju. „Svet -
ski ne u speh da se sma nji ste pen si ro ma štva, pred sta vlja opa snu pret nju glo bal noj
si gur no sti i to u for mi te ro ri zma, ra to va i za ra znih bo le sti. Ne sta bi lan svet ne
pred sta vlja sa mo pret nju ve či tog si ro ma štva, već i raz vo ja u ko me su na vik nu ti
da ži ve bo ga ti.”1

Ne vla di na or ga ni za ci ja „Wor ldwatch In sti tu te“ iz Va šing to na ob ja vi la je na
in ter ne tu re zul ta te ovog is tra ži va nja ko je nam pre do ča va za bri nja va ju će sta ti stič -
ke po dat ke. Na i me, iz ve štaj uka zu je na to da je vi še od 13 mi li o na de ce iz gu bi -
lo jed nog od ro di te lja zbog si de, da 14 mi li o na go di šnje umre od in fek tiv nih bo -
le sti, te da je broj svet skih iz be gli ca sa po čet ka 2002. go di ne do se gao 12 mi li o -
na. Svi ti po da ci su ja sni po ka za te lji neo b u zda ne pat nje sve ta u ko m ži vi mo. Pro -
je kat ne vla di ne or ga ni za ci je „Vi tal ni zna ci 2003”2 pod vla či da je „glo bal na eko -
no mi ja za be le ži la rast od čak se dam pu ta od 1950 go di ne, dok se isto vre me no ne -
jed na kost iz me đu na ci o nal nih do ho da ka 20 naj ra zvi je ni jih i 20 naj si ro ma šni jih
ze ma lja udvo stru či la u re la tiv no krat kom raz do blju iz me đu 1960. go di ne i 1995.
go di ne”.

Sr bi ju kao ni jed nu dr ža vu u re gi o nu to kom pro te kle de ce ni je, po tre sla je ja -
ka po li tič ka i eko nom ska kri za i se ri jal oru ža nih su ko ba, ko ji su bit no uti ca li na
bla go sta nje u dru štvu i ugro zi li i ona ko krh ku i ne sta bil nu eko nom sku si tu a ci ju.
Ni vo si ro ma štva je dra ma ti čan i ozbi ljan po ten ci jal ni iz vor ra stu ćeg ne za do volj -
stva, na ro či to sto ga što je po ve zan sa ne za po sle no šču ko ja je u po ra stu, a dru štve -
ni uči nak ra ni jih re for mi još ni je do volj no evi den tan ve ći ni gra đa na. Pro ce nju je
se da do 10,6 od sto srp skog sta nov ni štva ži vi is pod do nje gra ni ce si ro ma štva sa
2,4 do la ra na dan, ali po sto ji i gru pa ko ja za ra đu je je dva ne što vi še, ta ko da po -
me ra nje gra ni ce si ro ma štva na vi še za jed nu če tvr ti nu u ekvi va lent noj su mi pri -
ma nja, po ve ća va pro ce nat si ro ma štva na 20%. Dru gim re či ma, naj ni ži de cil sta -
nov ni štva ži vi u si ro ma štvu, dru gi de cil ži vi ve o ma bli zu gra ni ce si ro ma štva. Sve
u sve mu go to vo jed na pe ti na sta nov ni štva ži vi ne iz ve sno i ugro že no. Tu se ne
mi sli na in ter no ra se lje na li ca, iz be gli ce, Ro me ili one ko ji ži ve u ko lek tiv nim
cen tri ma, od ko jih bi ve ći na „a pri o ri” pot pa la pod gru pu is pod 25-30 od sto po -
pu la ci je u Sr bi ji ko ja ži vi u si ro ma štvu ili je opa sno ugro že na. Od onih ko ji su
za po sle ni, in du strij ski rad ni ci spa da ju u naj si ro ma šni ju ka te go ri ju sa 45,5 od sto
is pod gor nje gra ni ce si ro ma štva, iza ko jih je po ljo pri vred no sta nov ni štvo. Ako bi
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se pri me ni la gor nja gra ni ca si ro ma štva, za po sle ni u dr žav nim in sti tu ci ja ma i tr -
gov ci ta ko đe pri pa da ju re do vi ma si ro ma štva.3

Oče ki va nja ana li ti ča ra da će se in te gra ci jom evrop skih tr ži šta i slo bod nim
kre ta njem rad ne sna ge otvo ri i ti ve li ki broj rad nih me sta ili pak sta bi li zo va ti broj
po sto je ćih, iz gle da da ni su bi la do volj no ute me lje na. Na i me, pre ma pro ce na ma
re le vant nih or ga ni za ci ja te ško je ve ro va ti u eko nom ski opo ra vak euro zo ne na -
red nih go di na i ve će otva ra nje no vih rad nih me sta. Po da ci Euro sta ta po ka zi va li
su sto pu ne za po sle no sti ko ja se kre ta la oko  8,9%. OECD (Or ga ni za ci ja za eko -
nom sku sa rad nju) pred vi đa la je da uko li ko vla de ze ma lja u EU, ne uči ne vi še na
pla nu de re gu la ci je tr ži šta ra da, sto pa ne za po sle no sti će bi ti u pro se ku 8,25 od sto
u pe ri o du od 2003. go di ne do 2008. go di ne. Po re đe nja ra di za taj isti pe riod u
SAD pro jek to va na je sto pa ne za po sle no sti od 5,5 od sto.4

Po sto ji ne ko li ko uoč lji vih fak to ra ko ji iz ra ža va ju skep ti zi cam u po gle du
otva ra nja no vih rad nih me sta u Evro pi. Otva ra nje no vih rad nih me sta i da lje je
pre sku po, kom pli ko va no, ri zič no što zna či da vi so ki tro ško vi ra da i da lje blo ki -
ra ju za po šlja va nje. Ta kva za pa ža nja mo gu se pot kre pi ti sle de ćim po ka za te lji ma:

- ve li ki po slov ni si ste mi ot pu šta ju zna ča jan broj rad ni ka, na ja vlju ju ći no va
ot pu šta nja u ci lju re du ko va nja bro ja rad nih me sta zbog sma nje nja tro ško va;

- vi so ka sto pa po re za, do pri no sa i osta lih da žbi na, ko je „po je du” vi še od 40
od sto bru to pla ta, u SAD-u to je ma nje od 30 %;

- vi so ka i stro ga pra vi la za šti te rad nih me sta, što kom pa ni je od vra ća od za -
po šlja va nja rad ni ka, jer bi se ka sni je su o či le sa pro ble mi ma u ve zi sa ot -
pu šta njem; 

- pro blem sa po kre tlji vo šću rad ne sna ge ko ja je pri lič no ne u jed na če na i ko -
ja se de li mič no ogle da u ši ro kom op se gu sto pa ne za po sle no sti (od 3,7% u
Luk sem bur gu do 11,7% u Špa ni ji;

- kul tur ne i je zič ke pre pre ke su oči gled ne i one mo gu uti ca ti ili od vra ti ti
fran cu skog ili špan skog le ka ra da otvo ri or di na ci ju, pri me ra ra di, u Hel -
sin ki ju, pa je sto ga ma lo ve ro vat no da će ste pen i in ten zi tet po kre tlji vo sti
ika da bi ti iz ra žen ono li ko kao u SAD-u;

- pre pre ke po put ne do stat ka pre no si vih fon do va i pro ble mi u ve zi sa pre ko -
gra nič nim pri zna va njem kva li fi ka ci ja za po sao su vi še ne go upe ča tlji vi;

- naj ve će svet ske pri vre de, ka kve su Evro pa i SAD, su o ča va ju se sa kon -
stant nim pro ble mom du go roč nog od li va in du strij skih po slo va u ze mlje sa
ni skim tro ško vi ma, po put Ki ne, dok su rad na me sta u ve zi sa soft ve rom i
po dr škom oti šla u In di ju. Ta kav od nos pred sta vlja op te re će nje i ri zik za
Ita li ju, Ne mač ku i Špa ni ju, po što je vi še od 30 od sto nji ho ve rad ne sna ge
za po sle no u in du stri ji.5
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U Sr bi ji je ne za po sle no bli zu mi lion lju di. Sto pa ne za po sle no sti iz nad 30
od sto mno go je iz ra že ni ja u od no su na one sto pe ko je su evi den ti ra ne u ze mlja -
ma ko je su bi le u fa zi tran zi ci je u pe ri o du svo jih struk tu ral nih pro me na. Po sto je
vr lo opreč ni sta vo vi o pro ble mi ma ne za po sle no sti u Re pu bli ci Sr bi ji. Po mi šlje -
nji ma čel ni ka vo de ćih sin di ka ta, Sr bi ja je sa pre ko 35 od sto ne za po sle nih pr va u
Evro pi, a i u svet skim raz me ra ma spa da u one ze mlje sa naj i zra že ni jom sto pom
ne za po sle no sti. Sa dru ge stra ne vla di ni zva nič ni ci is ti ču da u Sr bi ji po sto ji ne a -
de kva tan na čin vo đe nja sta ti sti ke o ne za po sle no sti, na gla ša va ju ći da se u Evrop -
skoj uni ji pri me nju ju stan dar di. Me đu na rod ne or ga ni za ci je ra da za utvr đi va nje
ste pe na ne za po sle no sti, ko ji su u bi ti dru ga či ji od na ših, što zna či ka da bi se pri -
me nji va li u na šoj prak si, da li bi re zul ta te ko ji se ne po kla pa ju sa na šom zva nič -
nom evi den ci jom.

Ko me ve ro va ti, zva nič nim po da ci ma, sin di ka ti ma, dr žav nim re sor nim or ga -
ni ma, ne za vi snim ana li ti ča ri ma ili ne za po sle ni ma ko ji tr pe po sle di ce ova kvog
sta nja? Pod uslo vom da su i jed ni i dru gi u pra vu, te o rij ske spe ku la ci je de man tu -
ju okol no sti u ko ji ma se od vi ja re al ni ži vot sa su mor nim i ni ma lo ohra bru ju ćim
prog no za ma, ko je zah te va ju hit nu pri me nu ostvar lji ve na ci o nal ne stra te gi je za
za po šlja va nje, kao ele men tar nog uslo va za sve o bu hvat ni pro spe ri tet.

II

Na ve de ne okol no sti na ma kro pla nu odr ža va le su sta nje ko je svet op te re ću -
je si ro ma štvom, ne za po sle no šću i dru gim pro ble mi ma ko ji do pri no se po me nu toj
ne kon tro li sa noj glo bal noj ne si gur no sti, što je bi lo upe ča tlji vo još od ula ska u no -
vi mi le ni jum sa kon stant nom simp to ma to lo gi jom do sre di ne 2008 go di ne. Ta kva
di jag no za u od no su na na šu pla ne tu i sa vre me ne ci vi li za cij ske to ko ve, ne mi nov -
no je po sta vlja la či tav niz u bi ti isto vet nih pi ta nja u kon tek stu, ima li le ka za po -
sr nu lu glo bal nu pri vre du, ka ko lju di ma obez be di ti ži vot do sto jan čo ve ka, ka ko
pre mo sti ti ogro man jaz iz me đu si ro ma šnih i bo ga tih, ka ko spre či ti otvo re nu me -
ga lo ma ni ju ko ja je na pu tu da usled is po lje nih ape ti ta „pro gu ta” i ce lu pla ne tu. U
si tu a ci ji ka da se ume sto re al nog od go vo ra po ja vlji va la sa mo na da, ob ja vlje no je:
„Svet je upao u naj du blju eko nom sku kri zu još od dru gog svet skog ra ta i na la zi
se u kan dža ma re ce si je”.

Zbog glo bal ne eko nom ske kri ze, ove go di ne čak 51 mi lion za po sle nih mo -
gao bi osta ti bez po sla. Sto pa ne za po sle no sti u sve tu će do kra ja 2009. go di ne iz -
no si ti 7,1 od sto dok je pro šle go di ne iz no si la 6 od sto, a pret pro šle 5,7 pro ce na -
ta.6 Sva ko dnev no iz ce log sve ta, na ro či to iz Evro pe i Ame ri ke, pri sti žu ni ma lo
ohra bru ju ći iz ve šta ji. Pre ma pro ce na ma MOR-a Se ver na Afri ka i Bli ski is tok, na
kra ju 2008. go di ne ima li su naj ve ću sto pu ne za po sle no sti ko ja se kre ta la od 10,3
i 9,4 pro ce na ta. Ju go i stoč na Evro pa, Cen tral na Evro pa kao i ze mlje biv šeg So -
vjet skog Sa ve za, pro šlu go di nu su okon ča le sa sto pom ne za po sle no sti od 8,8 od -
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sto. Naj ni žu sto pu ne za po sle no sti ostva ri la je Is toč na Azi ja sa 3,8 pro ce na ta, a
isto vre me no u EU i raz vi je nim ze mlja ma uki nu to je oko 900.000 rad nih me sta.

“Su o ča va mo se sa glo bal nom kri zom za po šlja va nja. Mno ge vla de su sve sne
to ga i kre nu le su u ak ci ju, ali je po treb na od luč ni ja i bo lje ko or di ni ra na me đu na -
rod na ak ci ja ka ko bi smo se su pro sta vi li glo bal noj re ce si ji. Na pre dak u sma nje -
nju si ro ma štva je pre ki nut, a sred nja kla sa ši rom sve ta je sve sla bi ja. Mo že mo
oče ki va ti i da će mno gi od onih ko ji us pe ju da sa ču va ju po sao, za ra du i dru ge pri -
vi le gi je, ima ti do sta po te ško ća”.7

Prog no ze MMF-a (Me đu na rod ni mo ne tar ni fond) upo zo ra va ju da će ove
go di ne svet ski eko nom ski rast iz no si ti sve ga 0.5 od sto, što je naj ni ža sto pa po sle
dru gog svet skog ra ta, usled sma nje nja iz vo za, ni že ce ne si ro vi na i fi nan sij ske re -
strik ci je.

Uzro ci kri ze i nje ne ma ni fe sta ci je raz li ku ju se od ze mlje do ze mlje, ali svi -
ma je za jed nič ka ka rak te ri sti ka da pro iz vo de ne sa gle di ve po sle di ce i ozbilj ne
pro ble me. Tam ni obla ci ko ji su se nad vi li nad svet skom pri vre dom, po seb no od
po čet ka go di ne pred sta vlja ju ve li ku pret nju, pa eko nom ski ana li ti ča ri mo ra ju da
me nja ju pred vi đa nja go to vo sva ke sed mi ce usled dra ma tič nih po da ta ka o kre ta -
nji ma u glo bal noj eko no mi ji.

Naj ve ća svet ska pri vre da, Ame ri ka, i da lje se su o ča va sa ve li kom kri zom u
ban kar skom si si te mu i isto vre me no sa re ce si jom. Ad mi ni stra ci ja no vog pred sed -
ni ka Oba me gra đa ni ma otvo re no po ru ču je da se ne na da ju da će usko ro bi ti bo -
lje. Po ve re nje u pri vre du je po lju lja no, a pot pu no su ne iz ve sne me re u ve zi ubla -
ža va nja re ce si je i sti ša va na ja ban kar skog sek to ra. Kom pa ni je sma nju ju broj rad -
nih me sta za to što po tro ša či ma nje tro še u stra hu da će naj ve ća svet ska eko no mi -
ja du go bi ti u re ce si ji. U ce loj 2008. go di ni eko no mi ja je iz gu bi la 2,6 mi li o na
rad ni ka, naj vi še od 1945. go di ne kad je sko ro 2,8 mi li o na lju di osta lo bez po sla.
Naj vi še rad nih me sta uki nu to je u de cem bru. Naj ve ći deo za po sle nih tog me se ca
ot pu šten je iz uslu žnog sek to ra, ukup no 273.000. Gra đe vin ske fir me ot pu sti le su
101.000 rad ni ka, a fa bri ke su za tvo ri le re kord nih 149.000 rad nih me sta. Po slov -
ni sek tor ostao je bez 113.000 za po sle nih, ma lo pro da ja je eli mi ni sa la sko ro
67.000 me sta, a ugo sti telj stvo 22.000.8

Bri ta ni ja se su o ča va sa slič nim pro ble mi ma kao i Ame ri ka. Ban ke ne da ju
kre di te iz raz lo ga što su pro te klih go di na, odo bra va le kre di te ko je sa da ne će mo -
ći da na pla te, pa će u na red nom pe ri o du pre tr pe ti ve li ke gu bit ke. Vla da po ku ša -
va da po kre ne fi nan sij ske to ko ve ga ra nu tu ju ći ban ka ma po kri va nje gu bi ta ka ali
pri vre da je u re ce si ji ko ju još te žom či ni fi na sij ska kri za. Po sle di ce re ce si je su iz
da na u dan sve go re, ne za po sle nost je do sti gla naj vi ši ni vo za po sled nih je da na -
est go di na. Ne mač ka pri vre da za vi si od iz vo za, ali u uslo vi ma glo bal ne kri ze ma -
lo ko na ru ču je ne mač ke pro iz vo de. Slič na si tu a ci ja mu či i Ki nu, či ja je pri vre da
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po sled njih go di na be le ži la vr to glav rast. Eko no mi ja te ze mlje, tre ća po ve li či ni u
sve tu, za be le ži la je naj ma nji rast u pro te klih se dam go di na. Fi nan sij ska kri za ta -
ko đe po ga đa i ze mlje Da le kog is to ka. Ju žna Ko re ja je ob ja vi la po dat ke o ve li -
kom pa du sto pe pri vred nog ra sta, a u Ja pa nu je iz voz sma njen za re kord nih 35
od sto. Ja pan ski pro iz vo đač elek tron skih ure đa ja „Sony” na ja vio je da će po slo -
va ti sa gu bit kom od tri mi li jar de do la ra, a vo de ći svet ski pro iz vo đač auto mo bi la
„Toyota” na ja vi la je gu bi tak od 4,5 mi li jar di do la ra, usled opa da nja pro da je pr vi
put za po sled nih de set go di na. Vo de ći svet ski pro iz vo đač kom pju ter skih či po va,
kom pa ni ja „In tel” ot pu sti će iz me đu pet i šest hi lja da za po sle nih u okvi ru glo bal -
ne re kon struk ci je po slo va nja.9

Ko me sar Evrop ske uni je za so ci jal na pi ta nja i za po sle nost Vla di mir Špi dla,
iz neo je pro ce nu da će kri za naj te že po go di ti tr ži šta ra da u Špa ni ji, Ve li koj Bri -
ta ni ji i Ir skoj. Pre ma po da ci ma iz ok to bra ne za po sle nost je EU u od no su na sep -
tem bar po ra sla za 0,1 od sto i do sti gla 7,1 od sto. Po li ti ča ri i ana li ti ča ri u Sred njoj
Evro pi na da ju se da kri za ne će ta ko bol no po go di ti Če šku, Slo vač ku i Polj sku,
me đu tim sa mo auto mo bil ska in du stri ja u Če škoj i Polj skoj spre ma se da ot pu sti
po 13.500 rad ni ka, zbog sma nje ne po tra žnje za auto mo bi li ma u sve tu.10

Kao po sle di ca eko nom ske kri ze, do šlo je do ne za do volj stva gra đa na po li ti -
kom svo jih vla da u vre me kri ze od po čet ka ja nu a ra, što je re zul ti ra lo pro te sti ma
u Grč koj, Bu gar skoj, Li tva ni ji, Islan du, Fran cu skoj i dru gim ze mlja ma. Eko no -
mi sti tvr de da je ta las štraj ko va u Evro pi sa mo po če tak i da naj te že tek do la zi. 

Naj sna žni ji udar svet ske eko nom ske kri ze u Sr bi ji će se ose ti ti na pro le će
pred vi đa ju struč nja ci i na po mi nju da se kre a to ri eko nom ske po li ti ke ne po na ša -
ju ra ci o nal no i ne do no se pra vo vre me no stra te gi ju za nje no pre va zi la že nje. Glav -
ni raz lo zi kri ze u Sr bi ji, ko ja se sve vi še ose ća je su pre br za li be ra li za ci ja tr ži šta,
pre te ra na žur ba sa pri va ti za ci jom ba na ka i pre ce nje na do ma ća va lu ta, is ti ču eks -
per ti In sti tu ta za tr žišt na is tra ži va nja (IZIT).

Broj ne za po sle nih u Sr bi ji u de cem bru pro šle go di ne po ve ćao se za 10.212
u od no su na ok to bar 2008. go di ne i kra jem go di ne iz no sio je 727.621. Po da ci po -
ka zu ju da je od sep tem bra za be le žen pad ne za po sle no sti, ali se u de cem bru 2008.
go di ne taj broj po ve ćao. Na evi den ci ji u sep tem bru bi lo je 726.465 ne za po sle nih,
u ok to bru  717.409, a u no vem bru 718.256 ne za po sle nih.11

Uva ža va ju ći do stup ne sta ti stič ke po dat ke i re le vant ne pa ra me tre Sr bi ja je
ze mlja sa naj i zra že ni jom sto pom ne za po sle no sti u Evro pi, a me đu pr vi ma u svet -
skim raz me ra ma. Da li će na te me lju na ve de nog uti caj eko nom ske kri ze bi ti po
na šu ze mlju du blji i sa da le ko se žni jim po sle di ca ma, osta je da se vi di. Me đu tim
pre ma re či ma Kla u sa Šva ba, osni va ča svet skog eko nom skog fo ru ma naj ve ći pro -
blem je u to me što se kri zi ni iz bli za ne na zi re kraj. Ta kva oce na pod ra zu me va
za klju čak da će opo ra vak i po sle nje nog pre va zi la že nja bi ti ne iz ve stan i te žak uz
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9 Isto
10 http: www.po slov ni ma ga zin/biz/ve sti/
11 Po da ci Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje RS, ja nu ar 2009. go di ne.



uslo vlja va nje da ljeg „pre o bli ko va nja post kri znog sve ta”, što je i mo to ovo go di -
šnjeg Svet skog eko nom skog fo ru ma u Da vo su.

Prof. dr Želj ko Bje la jac

Global economic crisis and the increase of unemployment

A b s t r a c t

Global economic crisis has not appeared all of a sudden. It had been
preceded by certain circumstances which, by their implications on a macroplan,
increased the number of the unemployed, poor and hungry people in the world.
At the same time, the collapse of global economies contributed to uncontrolled
global insecurity, which certain analysts had shyly been announcing since the
beginning of a new millenium and which came true by spreading the news that
„the world has fallen into the deepest economic crisis since the Second World
War and it finds itself in the clutches of recession”. The causes of the crisis and
its manifestations are different from one country to another, but there is a
common characteristic for all and it is a fact that they produce incalculable
consequences and serious problems. Dark clouds appeared over the world
economy, and they bring the workers being dismissed from service,
unemployment and poverty which further lead to series of protests and strikes all
over the world. The impact of the world economic crisis is expected in Serbia
with the intensity which is very hard and ungrateful to predict.

Key words: global crisis, economic crisis, unemployment, recession,
workers being dismissed from service
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